

# 年度十大网络用语出炉

你都用过哪几个？

每到年底，不少网友都会关注今年走红网络的那些网络用语。近日，“2021年度十大网络用语”由国家语言资源监测与研究中心发布。本次发布的十大网络用语依次为：觉醒年代；YYDS；双减；破防；元宇宙；绝绝子；躺平；伤害性不高，侮辱性极强；我看不懂，但我大受震撼；强国有我。



## “觉醒年代”领跑网络热词

2021年是中国共产党成立100周年，热词“觉醒年代”源于同名电视剧《觉醒年代》。电视剧《觉醒年代》回溯了中国共产党的孕育和创立过程，讲述了早期中国共产党人探寻真理、引领中华民族觉醒的奋斗历程。该剧播出后广受好评，成为党史学习教育的生动教材。当代青年肩负着传承红色基因和建设社会主义现代化强国的重任，“强国有我”的誓言体现着青年人的担当和信念。

在抖音一些美食短视频的评论区，经常会看到网友的留言：这家店的甜品真的是YYDS！不少网友会在评论下回复何为YYDS？“YYDS”是“永远的神”的缩写，常被网友用作赞美。2021年东京奥运会期间，中国运动员奋勇拼搏，在射击、跳水、举重、乒乓球等多个项目的突出表现，赢得全网“YYDS”的

刷屏喝彩。“双减”指要有效减轻义务教育阶段学生过重作业负担和校外培训负担，让学生学习更好回归校园，促进学生全面发展和健康成长。

“破防”原指在游戏中突破了对方的防御，使对方失去防御能力。现指因遇到一些事或看到一些信息后情感上受到很大冲击，内心深处被触动，心理防线被突破。

“元宇宙”近期非常火热源于小说《雪崩》的科幻概念，现指在XR（扩展现实）、数字孪生、区块链和AI（人工智能）等技术推动下形成的虚实相融的互联网应用和社会生活形态。现阶段，元宇宙仍是一个不断演变、不断发展的概念。Facebook(脸书)对外公布更名为“Meta”，该词即来源于“Metaverse”（元宇宙）。

“绝绝子”一词流行于某网络节目，节目中一些粉丝用“绝绝子”为选手加油。多用于赞美，表示“太绝了、太好了”。这个词引发了网友对网络语言的关注和讨论。不少人在谈到美食的时候也多用这个词，表示对店铺美食的认可。

“躺平”是指人在面对压力时，内心再无波澜，主动放弃，不做任何反抗。“躺平”更像是年轻人的一种解压和调整方式，是改变不了环境便改变心态的自我解脱。短暂“躺平”是为了积聚能量，更好地重新出发。

“伤害性不高，侮辱性极强”多用来调侃某事虽然没有实质性危害，但是令人很难堪。“我看不懂，但我大受震撼”多用于表示自己对某件事情的不解、震惊。“强国有我”是青年一代对党和人民许下的庄重誓言，彰显着新时代中国青年的志气、骨气、底气。



## 网络用语见证了网友的生活点滴

据介绍，“2021年度十大网络用语”发布涉及的视频弹幕数据约11亿条，字符数超过100亿；网络论坛数据包含约35万条帖子，字符数超过3亿。

从本年度十大网络用语来看，创新特色日趋明显，除“觉醒年代”“双减”“强国有我”外，其他7条均来自网络或由网络赋予了新的含义。这些网络热词不仅记录了时代的发展，还记录了网友生活的点滴。

网友柳絮的孩子上小学二年级了，平时在看手机时也学会了不少网络用语。一次，柳絮因为工作问题受到领导

的批评，下班后情绪很低落。接孩子回家的路上，孩子察觉出她不开心便问了她原因。柳絮告诉了孩子不开心的原因，又随口说了句觉得自己什么都不好，工作也做不好、给孩子做的饭菜也不可口……没想到仅仅7岁的孩子抬着头用真诚的眼神对她说：“妈妈，你很好，任何事情你都做得很不错，你在我心里就是YYDS！”不管这个网络热词用的是否正确，可那一刻带给她的感动是不会忘记的，柳絮把孩子的话配着照片发在了朋友圈。在不开心的时候她经常会翻开朋友圈，看到这句话就觉得

很有力量。

网络用语更新换代很快，在我们不知不觉中，曾经的那些热词已经很少说起了，比如：洪荒之力、吃瓜群众、友谊的小船说翻就翻……但是总有一个热词，让你会想起你当时所处的某一个情境，也是在从网友们记忆当中捞出那一段时间里的生活点滴，加以纪念。也许我们多年后可能记不得的生活点滴，通过某些不经意回想起的网络用语，能够用一个不同的视角回忆，想起当时的那些美好。

七月

## @微语录

@王尔德：人都会说好话，讨人家的欢喜，但作为真正的朋友，反而说的都是难听的。朋友绝不会顾忌你的感受而天天拍马逢迎，如果他是真正的好朋友，必定直言不讳，因为他知道这样做完全是为了你好。

@王人平：谈到如何培养一个阳光、乐观、自信的孩子？在童年时，多给孩子一些美好的经历和体验，在他们心底埋下光明和希望的种子外，还有一点也非常重要的，就是父母尽可能活出自己人生的幸福、乐趣和精彩，让孩子确信人间值得、未来可期。

@苏芩：当一个人沉默了，那不是在跟你较劲，那是在做离开的准备了。告别时分，人需要安静的想想未来规划。爱情不吵闹，却怕沉默。是啊，一个人的心门闭上了，嘴巴也会闭上的。

## @微趣图



“给口水喝吧，一滴就好。”

## @微笑话

@烟雾与镜像：我经常一到深夜emo的时候就听周杰伦，一边听一边发一条朋友圈“今天又是被周杰伦治愈的一天”，感觉这样做很文艺就经常发这条文案。隔了一段时间回家我妈就问我：“儿子，你朋友圈经常发的那个周大夫是谁，你老被他治愈，感觉医术很厉害，能不能治治妈妈的脚气？”

@卷子：想打电话约女同学出来玩，听说她妈妈可凶了，打电话前各种纠结，预想道：“阿姨，XX在不，我想约她出去玩！”终于，我鼓足勇气打了过去，没想到是她爸爸接的，我瞬间懵了，说道：“叔叔好，阿姨在不，我想约她出去玩。”

@谐音梗研究所：清早出门，上了一辆公交车。车上挤满了人，我好不容易才等到一个位置，谁知刚坐下不久，一位老大爷出现在面前。我看老大爷跌跌撞撞的样子，赶紧起来，双手扶住大爷准备让座。谁知大爷一把将我按住，喝道：“闺女，你别动，你站出来更占地方！”

据新浪微博